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Постановка проблеми. Національна ідентичність – унікальний конструкт 
індивідуальної психіки, який визначає позиції особистості щодо своєї національної 
приналежності та ставлення до всіх процесів, що відбуваються у національній спільноті. 
Головною ознакою національної ідентичності, є національна свідомість. Структура 
національної ідентичності складається з когнітивного, конативного та афективного 
компонентів, що в сукупності виконують наступні функції: пізнавальну, комунікативну, 
емоційну, компенсаторну, ідеологічну, інструментальну. 

Мета повідомлення полягає у розкритті ідеї трансформування національної 
ідентичності української молоді в умовах війни. 

Питання розвитку національної української ідентичності аналізуються у роботах 
О. Скнар [2], Д Сладкий [3], Л. Співак, Д. Піонтковської [4]. Зокрема у роботі О. Скнар 
виокремлено конструкти, які обумовлюють національне самовизначення сучасних студентів 
[2]. До таких конструктів віднесено три основні показники: етнокультурну приналежність; 
позитивні установки до своєї нації; громадянську й особистісну суб'єктність. Перший із цих 
показників характеризує позитивне ставлення до національних традицій, звичаїв та культури, 
спадкоємність, знання державної мови і спілкування нею, проживання на території своєї 
країни. Другий показник об’єднує установочні конструкти щодо своєї нації – любов до 
батьківщини, гордість історією країни, її людьми, оптимістичний прогноз майбутнього. 
Третій показник характеризує дії особистості на благо держави та її громадян, прагнення 
бути зразковим громадянином, патріотом [2]. 

Як і інші особистісні утворення, національна ідентичність постійно розвивається. 
Вона не є вродженою характеристикою. Її формування відбувається у процесі соціально-

культурного розвитку особистості, під час засвоєння індивідом своєї національної культури, 
традицій, звичаїв і цінностей, які притаманні певній нації. Основними чинниками розвитку 
національної ідентичності є: історична територія; спільна мова і культура; економічний стан 
держави; релігія і фольклор;  історична пам’ять; юридичні документи, які визначають 
закони, права та обов’язки кожного громадянина. 

Найбільш значущі зміни у змісті і структурі конструкту відбуваються у юнацькому 
віці. Саме у цей період особистість має зрілі погляди на життя і свої позиції у загальних 
процесах. Становлення та розвиток національної ідентичності полідетермінований процес. 
Особливу роль у формуванні національної свідомості української молоді відіграла військова 
агресія, яку переживає зараз Україна. Жорстокість, раптовість, трагічність ситуації, 
руйнівний характер подій привели до різкого перегляду особистісних позицій щодо своєї 
національної приналежності, власної ролі у соціальних процесах. Як зазначається у роботі 
О. Зеленої та І. Мірчук, незважаючи на всю трагічність ситуації і умов сьогодення, війна 
стала причиною змін у світогляді громадян, зокрема молоді, на користь західноєвропейських 
цінностей. Фактично, для більшості людей, війна допомогла вибудувати чітку і впевнену 
проукраїнську громадянську позицію.  

Висновок. Військова агресія змусила українців усвідомити цінність ідеї національної 
свободи. Більшість населення зрозуміло, що безпека нашої Батьківщини, наших родин 
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залежить від них самих: лише зрозумівши важливість національної ідентифікації, 
досягнувши значного рівня національної свідомості ми збережемо спадок наших предків 
(історичну територію, мову, культуру, національну самобутність). А зберігши, необхідно 
розвивати далі та рухатися вперед. І молодь до цього готова, що виявляється у сьогоденні у 
підвищенні соціальної активності, підтримці ЗСУ, участі у волонтерської діяльності, 
вираженій патріотичній поведінці та виявах чіткої громадянської позиції. 
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Постановка проблеми. Стан самотності, який переживається в юнацькому віці, 
негативно впливає на комунікативні здібності особистості. 

Мета дослідження – виявити психологічні особливості переживання почуття 
самотності в юнацькому віці. 

Юність – це період в житті людини, який з одного боку ставить остаточну крапку на 
дитинстві, а з іншого боку стає підготовкою та зрештою початком дорослого життя. В  цьому 
віці, зазвичай, відбувається формування саме тих індивідуальних особливостей, які і будуть 
визначати та маніфестувати особистість в подальшому житті. Відбуваються процеси 
усвідомленої сепарації від родини, в якій народилася, зростала та виховувалася людина. 
Спостерігається сформованість психічних процесів та їх адаптація до нових умов дорослого 
життя. 

За віковим критерієм, юність прийнято вважати період життя людини приблизно з 17 
до 23 років. Зазвичай цей період співпадає з закінченням шкільної середньої освіти, власним 
визначенням  та здобуттям фахової освіти, і зрештою, початком трудової діяльності. 

Саме в цей час людина входить в період переживання кризи юнацького віку. Згідно 
тверджень Е.Еріксона, криза юнацького віку трактується як «криза ідентичності». Це період 
в житті та розвитку людини, коли спостерігається наростання вразливості і одночасно 
відбувається розвиток потенціалу особистості. Е.Еріксон також стверджував, що головним 
завданням та найважливішою проблемою юності є формування внутрішнього почуття 
ідентичності, яке згодом має стати визначальним в процесі вибору напрямку, цілей та змісту 
майбутнього життя людини [1]. Таким чином, криза юнацького віку виконує роль 
своєрідного еустресу, завдяки якому власне і відбувається здобуття власної ідентичності. 

Криза юнацького віку нагадує кризи 1-го року (мовна регуляція поведінки) і 7-ми 
років (нормативна) регуляція. У 17 років відбувається ціннісно-смислова саморегуляція 
поведінки. У молодої людини спостерігається філософська інтоксикація свідомості, вона 
виявляється поверженою в сумніви, роздуми, що заважають її активній діяльній позиції. Р.В. 
Павелків зазначає, що криза юнацького віку з’являється зі вступом молодої людини до 
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